Matopolski Konkurs Matematyczny — rok szkolny 2024/2025 — etap wojewodzki

SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN ZAMKNIETYCH

NUMmer Licz’ba Klucz odpowiedzi
zadania punkton “ A B C D E
zadanie

1. 2 X

2. 2 X

3. 2 X

4. 2 X

5. 2 X

6. 2 X

7. 3 X

8. 3 X

9. 3 X

10. 3 X

11. 3 X

12. 3 X

Laczna liczba punktéw mozliwych do zdobycia za zadania zamknigte: 30

SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN OTWARTYCH

1. Jesli uczen rozwigze zadanie poprawnie alternatywnym sposobem, otrzymuje petng liczbg punktow.
2. Jesli uczen popetnia bledy rachunkowe, ale sposob rozwigzania zadania jest w calo$ci poprawny,
rozwigzanie konsekwentnie doprowadzone do konca, a blad nie powoduje znacznego uproszczenia

zadania, to uczen traci tylko 1 punkt za zadanie (bez wzgledu na etap, na ktorym biad zostat
popetniony).

Laczna liczba punktéw mozliwych do zdobycia za zadania otwarte: 30
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Matopolski Konkurs Matematyczny — rok szkolny 2024/2025 — etap wojewodzki

ZADANIE 13. 10p
Poprawna .
. Punktacja
odpowiedz
Przykladowe rozwiazanie:
a) 3 skarpety
b) I
Prawdopodobienstwo wylosowania dwoch skarpet tego samego koloru bedzie rowne
prawdopodobienstwu wylosowania dwoch skarpet czarnych, poniewaz nie mozna
wylosowa¢ dwodch skarpet biatych.
Obliczamy prawdopodobienstwo wylosowania dwoch skarpet czarnych:
9 8 4
109 5
Odpowiedz: Prawdopodobienstwo wylosowania z szuflady A dwoch skarpet tego samego
koloru jest rowne g.
1.
Prawdopodobienstwo wylosowania dwoch skarpet tego samego koloru bedzie sumg
prawdopodobienstwa wylosowania dwoch skarpet biatych 1 prawdopodobienstwa
wylosowania dwoch skarpet czarnych.
Obliczamy prawdopodobienstwo wylosowania dwdch skarpet biatych:
5 4 2
109 9
Obliczamy prawdopodobienstwo wylosowania dwdch skarpet czarnych:
5 4 2
109 9
a) 3 Obliczamy prawdopodobienstwo wylosowania dwoch skarpet tego samego koloru:
2 2 4
°) 575775
| 4 Odpowiedz: Prawdopodobienstwo wylosowania z szuflady B dwoch skarpet tego samego
' 5 koloru jest rowne %‘
T 4 1.
' 9 Obliczamy prawdopodobienstwo wylosowania dwdch skarpet biatych, pierwszej
1 z szuflady A, drugiej z szuflady B:
Il. > 1 5 1
dowsd | 110 -
c) dowo Obliczamy prawdopodobienstwo wylosowania dwoch skarpet czarnych, pierwszej

z szuflady A, drugiej z szuflady B:

9 5 9
10 10 20
Obliczamy prawdopodobienstwo wylosowania dwoch skarpet tego samego koloru:
1 9 1
207202

Odpowiedz: Prawdopodobienstwo wylosowania dwoch skarpet tego samego koloru,
pierwszej z szuflady A, drugiej z szuflady B, jest réwne %

Obecnie w szufladzie A jest (a + 1) biatych skarpet i 9 czarnych skarpet, w sumie
(a + 10) skarpet.
Zapisujemy wyrazenie opisujace prawdopodobienstwo wylosowania dwoch skarpet
biatych, pierwszej z szuflady A, drugiej z szuflady B:

a+1 5 a+1

a+10 10 2(a+ 10)
Zapisujemy wyrazenie opisujgce prawdopodobienstwo wylosowania dwoch skarpet
czarnych, pierwszej z szuflady A, drugiej z szuflady B:

9 5 9

a+10 10 2(a+10)
Zapisujemy wyrazenie opisujace prawdopodobienstwo wylosowania dwoch skarpet tego
samego koloru:
a+1 9 a+10 1

2@ +10) ' 2(a+10) 2(at10) 2




Otrzymana warto$¢ prawdopodobienstwa jest rowna 3 bez wzgledu na warto$¢ a.

Schemat punktowania:

Podpunkt (a)
1 punkt
podanie poprawnej odpowiedzi (3)
0 punktow
btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Podpunkt (b) I
2 punkty
poprawna metoda obliczenia prawdopodobienstwa wylosowania dwoch skarpet tego
samego koloru, poprawne obliczenia i podanie poprawnej odpowiedzi (g)

1 punkt

poprawna metoda obliczenia prawdopodobienstwa wylosowania dwoch skarpet tego
samego koloru

0 punktow

btedne rozwigzanie lub brak rozwigzania

Podpunkt (b) 11
2 punkty
poprawna metoda obliczenia prawdopodobienstwa wylosowania dwoch skarpet tego

samego koloru, poprawne obliczenia i podanie poprawnej odpowiedzi G)

1 punkt

poprawna metoda obliczenia prawdopodobienstwa wylosowania dwoch skarpet biatych
lub

poprawna metoda obliczenia prawdopodobienstwa wylosowania dwoch skarpet czarnych
0 punktéw

btedne rozwiazanie lub brak rozwigzania

Podpunkt (b) 111
2 punkty
poprawna metoda obliczenia prawdopodobienstwa wylosowania dwoch skarpet tego

samego koloru, poprawne obliczenia i podanie poprawnej odpowiedzi G)

1 punkt

poprawna metoda obliczenia prawdopodobienstwa wylosowania dwoch skarpet biatych
lub

poprawna metoda obliczenia prawdopodobienstwa wylosowania dwoch skarpet czarnych
0 punktow

btedne rozwigzanie lub brak rozwigzania

Podpunkt (c)
3 punkty
Pelny poprawny dowod
2 punkt
Zapisanie poprawnego wyrazenia algebraicznego przedstawiajacego prawdopodobienstwo
wylosowania dwoch skarpet tego samego koloru
1 punkt
Zapisanie poprawnego wyrazenia na prawdopodobienstwo wylosowania jedne;j biatej
skarpety z szuflady A
0 punktéow
Ble¢dne rozwigzanie lub brak rozwigzania




Uwaga:

e Jesli uczen podat poprawng odpowiedz do podpunktu (a) w czgsci strony zatytulowane;j
,»Ro0zwigzanie”, a nie w miejscu na to wyznaczonym, otrzymuje 1 punkt za podpunkt (a).

e Jesli w podpunkcie (c) uczen oblicza prawdopodobienstwo jedynie dla konkretnych
wartosci liczby a, to za swoje rozwigzanie otrzymuje 0 punktow.

Strona4z8
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ZADANIE 14. 10p
Poprawna Punktacja
odpowiedz
Przykladowe rozwiazanie:
a) 4
b) Sposob I:
Z kwadratu zlozonego z n? kwadratow o wymiarach 1 X 1 usuwamy kwadrat
0 wymiarach (n — 2) X (n — 2). Zapisujemy wyrazenie opisujace pole powierzchni
figury R,
n-m-22=n>-m?—-4n+4)=n*-n’+4n-4=4(n-1)
Liczba (n — 1) jest naturalna, wiec pole powierzchni figury R,, jest podzielne przez 4.
Sposob II:
Figura R,, sktada si¢ z czterech kwadratow naroznych, kazdy o polu rownym 1
i czterech prostokatow o wymiarach 1 x (n — 2), kazdy o polu rownym (n — 2). Stad
zapisujemy wyrazenie opisujace pole powierzchni figury R,,:
4-144-n—-2)=41+n-2)=4(n-1)
Liczba (n — 1) jest naturalna, wigc pole powierzchni figury R,, jest podzielne przez 4.
C) Zapisujemy wyrazenie przedstawiajace obwdd ramy Ry,
n+4(n—-2)=4n+4n-8=8n-8=8n—-1)
Aby wyrazenie 8(n — 1) bylo podzielnie przez 16, (n — 1) musi by¢ podzielne przez
2, czyli n musi by¢ liczbg nieparzystg wigkszg od 2, poniewaz obwdd musi byé
dodatni.
Odpowiedz: Zadany warunek podzielnosci jest spetniony, jesli n to liczba nieparzysta
wieksza od 2.
d) Sze$cianow o wymiarach 1 X 1 X 1, ktore potgczono trzema $cianami z innymi
a) 4 szescianami, jest 8 — na rogach bryty B,,.
b) dowod Szeéciandw o wymiarach 1 X 1 X 1, ktore potaczono dwiema §cianami z innymi
c) liczby sze$cianami, jest (n — 2) wzdtuz kazdej z 12 krawedzi.
nieparzyste Dodajemy te dwie wartosci, upraszczamy wyrazenie i podajemy odpowiedz:
wieksze od 2 8+12(n—2)=8+12n—-24=12n-16
d) 12n—16 Odpowiedz: 12n — 16
e) n=7 e) Szes$¢ Scian bryly jest ramg R,, 0 powierzchni wyrazonej wzorem 4(n — 1).

Pozostate 24 Sciany sa przystajacymi prostokatami o wymiarach 1 X (n — 2).
Zapisujemy wyrazenie na pole powierzchni catkowitej bryty B,,:
6-4n—1)+24-(n—2)=24n—24+24n— 48 =48n—72
Uktadamy i rozwigzujemy roOwnanie:
48n —72 = 264
n=7
Odpowiedz: Pole powierzchni catkowitej bryty B, jest rowne 264 dla n rownego 7.

Schemat punktowania:

Podpunkt (a)

1 punkt

podanie poprawnej odpowiedzi (4)

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Podpunkt (b)

2 punkty
poprawne uzasadnienie, ze dla dowolnego n > 2 warto$¢ wyrazenia jest liczbg podzielng
przez 4




1 punkt

zapisanie poprawnego wyrazenia algebraicznego zmiennej n opisujgcego pole
powierzchni ramy R,

0 punktow

btedne rozwigzanie lub brak rozwigzania

Podpunkt (c)
2 punkty
zapisanie poprawnej odpowiedzi wraz z jej poprawnym uzasadnieniem
1 punkt
Zapisanie poprawnego wyrazenia algebraicznego zmiennej n opisujacego obwod ramy R,
0 punktow
btedne rozwigzanie lub brak rozwigzania

Podpunkt (d)
2 punkty
zapisanie poprawnego wyrazenia algebraicznego zmiennej n opisujacego szukang liczbe
sze$cianow po redukcji wyrazéw podobnych (12n — 16)
1 punkt
poprawna metoda znalezienia wyrazenia algebraicznego zmiennej n opisujacego szukang
liczbg szescianow
0 punktéw
btedne rozwigzanie lub brak rozwigzania

Podpunkt (e)
3 punkty
poprawna metoda znalezienia szukanej wartosci n, poprawne obliczenia i podanie
poprawnej odpowiedzi (7)
2 punkty
poprawna metoda znalezienia szukanej warto$ci n
1 punkt
poprawna metoda znalezienia wyrazenia przedstawiajacego pole powierzchni catkowitej
bryty B,
0 punktow
btedne rozwiazanie lub brak rozwigzania

Uwaga:

e Jesli uczen podat petng i poprawng odpowiedz do podpunktu (a) lub do podpunktu (d)
w czgécl strony zatytulowanej ,,Rozwigzanie”, a nie w miejscu na to wyznaczonym,
otrzymuje odpowiednio 1 punkt za podpunkt (a) lub 2 punkty za podpunkt (b).

e Jesli w podpunkcie (c) uczen podaje odpowiedz ,,liczby nieparzyste” wraz z poprawnym
uzasadnieniem, to otrzymuje za ten podpunkt 2 punkty.
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ZADANIE 15.

10p

Poprawna odpowiedz

Punktacja

a) 4(V3—1)cm’
b) >-VZ+2

c) 2(2V3—-1)cm
d) 2(v3-1)cm

Przyvkladowe rozwiazanie:

a)

b)

d)

Obliczamy wysoko$¢ w trojkacie ACD uzywajac twierdzenia Pitagorasa, wzoru na
wysoko$¢ trojkata rownobocznego lub zaleznos$ci pomigdzy dhugosciami bokow
w trojkacie o miarach katow 30°,60°,90° i otrzymujemy 2+/3 cm.

Wysokos¢ trojkata ACB jest potowa przeciwprostokatnej i jest rowna 2 cm.

Pole czworokata ABCD obliczymy odejmujac pole trojkata rownoramiennego
prostokatnego o przeciwprostokatnej 4 cm od pola trojkata rGwnobocznego o boku
4 cm:

Papcp :‘}Zﬂ_% =4V3 -4 =4(\3-1) [cm]

Odpowiedz: Pole czworokata jest rowne 4(\/§ -1 cm?.

Obliczamy obwod O; dwunastokata I, ktory sktada si¢ z 4 dlugosci dtuzszego boku
czworokata ABCD oraz 8 dtugosci krétszego boku czworokata ABCD:
4-4+8-2v2=16+16V2 [cm]

Obliczamy obwod O;; dwunastokata II, ktory sktada sie z 12 dlugosci krotszego
boku czworokata ABCD:

12 - 2v/2 = 24+/2 [cm]

Obliczamy stosunek obwodow:
0 16+16V2 2+2V2 V2 2V2+4 2+2
et S = — = = = % . \/E + %

o1 24vz 3z V2 3.2 3

Odpowiedz: Stosunek obwodu dwunastokata I do obwodu dwunastokata II jest
rowny %\/7 + %

Dhugos¢ a jest suma wysokosci trojkata rownobocznego o boku dlugosci 4 cm
oraz dtugoscia przekatnej BD czworokata ABCD. Obliczamy |BD|:

|BD| = 2+/3 — 2 [cm]

Stad,a = 23+ 2V3 =2 =43 -2 =2(2V3 = 1) [cm]

Odpowiedz: Dhugos¢ a jest rowna 2(2v3 — 1) cm.

Sposob I:

Dlugos¢ b jest rowna diugosci najkrotszej przekatnej dwunastokata II. Jesli
zaznaczymy wszystkie sze$¢ najkrotszych przekatnych tego dwunastokata to
utworzg one szesciokat foremny.

Dhtugos¢ b jest wigc rowna dtugosci przekatnej BD czworokata ABCD, stad

b =23 —2[cm]

Sposob II:

Czworokat ABCD rozcinamy wzdluz przekatnej BD, a nastgpnie otrzymane
trojkaty przystajace ABD i CDB taczymy najdluzszym bokiem, otrzymujac deltoid
o dhluzszej przekatnej dlugosci 4 cm i krotszej przekatnej diugosci b. Pole
otrzymanego deltoidu jest réwne polu czworokata ABCD. Stad, rbwnanie:

4(\/§—1)=%-4-b

b=2(H3-1)
Odpowiedz: Dhugo$é b jest rowna 2v/3 — 2 cm.

Schemat punktowania:

Podpunkt (a)

2 punkty
poprawna metoda obliczenia pola czworokata, poprawne obliczenia i podanie




poprawnej odpowiedzi (4(v3 — 1) cm?)

1 punkt

poprawna metoda obliczenia pola czworokata
lub

poprawne obliczenie pola trdjkata ACD

lub

poprawne obliczenie pola trojkata ACB

0 punktow

btedne rozwigzanie lub brak rozwigzania

Podpunkt (b)
3 punkty
poprawna metoda obliczenia stosunku obwodow dwunastokatow, poprawne obliczenia

i podanie poprawnej odpowiedzi w poprawnej postaci G V2 + ;)

2 punkty

poprawna metoda obliczenia obwod6éw obu dwunastokatow oraz poprawna metoda
obliczenia stosunku obwodow dwunastokatow

lub

poprawne obliczenie obwodu dwunastokata I oraz obwodu dwunastokata 11
1 punkt

poprawna metoda obliczenia obwodu dowolnego z dwunastokgtéw

lub

poprawne obliczenie dtugosci odcinka AB lub odcinka BC

0 punktow

btedne rozwigzanie lub brak rozwigzania

Podpunkt (c)
3 punkty
poprawna metoda obliczenia dtugosci a, poprawne obliczenia i podanie poprawnej
odpowiedzi (2(2v3 — 1) cm)
2 punkty
poprawna metoda obliczenia dtugosci przekatnej BD czworokata ABCD i poprawna
metoda obliczenia dtugosci a
lub
poprawne obliczenie dtugosci przekatnej BD czworokata ABCD
lub
poprawne obliczenie wysokosci trojkata rownobocznego o boku dlugosci 4 cm oraz
poprawne obliczenie wysokosci trojkata ABC opuszczonej z wierzchotka C
1 punkt
poprawna metoda obliczenia dlugosci przekatnej BD czworokata ABCD
lub
poprawna metoda obliczenia wysokosci trojkata rownobocznego o boku dtugosci 4 cm
0 punktéow
btedne rozwiazanie lub brak rozwigzania

Podpunkt (d)
2 punkty
poprawna metoda obliczenia dtugos$ci b, poprawne obliczenia i podanie poprawnej
odpowiedzi (2 (v3 — 1) cm)
1 punkty
poprawna metoda obliczenia dtugosci b
0 punktow
btedne rozwigzanie lub brak rozwigzania

Uwaga:
e Podanie poprawnej odpowiedzi bez odpowiedniej jednostki nie jest uznane za btad
arytmetyczny. Podanie jednostki blednej jest traktowane jako blad arytmetyczny.
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